

بلغ فرانس بخیریت لندن سنچلے
لندن ۸ اکتوبر۔ لندن میں مسجد احمدیہ کے
اہم مکرّم چوہدری مہور احمد مدد باجوہ نے بذریعہ
تار اطلاع دی ہے کہ پاکستان سے سواری مقرر
صاحب ساقی اور پاکستان جانے کے لئے پیرس سے
کے بعد عطا الرحمن صاحب بخیریت لندن پہنچ گئے
ہیں۔

کساجی۔ آج پاکستان میں مقیم
عوامی جمہوریہ چین کے سفیر نے خاتون پاکستان
نسرہ مس ظہمہ جناح سے ملاقات کی۔

الفضل بیلڈیو تیریشیاہ عیسیٰ یقیناً ربک و متاعا حیاتا
بیلڈیفون نمبر ۲۹۶۹

افضل روزنامہ

یوم شنبہ
۶ محرم الحرام ۱۳۷۱ھ فی ۱۲ اکتوبر ۱۹۵۱ء

جلد ۳۹ * ۹۰۳۹ * ۱۳۰۳۰۳ * ۱۹ اکتوبر ۱۹۵۱ء نمبر ۲۳۳۳

شرح چندہ
سالانہ ۳۱ روپے
ششماہی ۱۲
سہ ماہی ۷
ماہوار ۲½

ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام
محمد خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم
خیال کرنا چاہیے کہ کس استقلال سے
آنحضرت اپنے دعوے نبوت پر باوجود پیدا ہونے
بہزاروں خطرات اور کھڑے ہونے لاکھوں
معاندوں اور مزاحموں اور ڈرانے والوں کے
ادل سے اجیر و تنگ ثابت اور قائم رہے۔ برص
تک وہ مہینتیں دیکھیں۔ اور وہ دکھا گھٹانے والے
جو کامیابی سے نکلے مایوس کرتے تھے اور در دروز
بٹھتے جانتے تھے کہ جن پر صبر کر سیکے کسی دنیوی مقصد
کا حاصل ہو جائے۔ مگر انہیں گذرنا تھا۔ بلکہ نبوت کا

بات حیرت کیلئے پن منجم کا مقام منظور
جنرل رجوے کا اعلان
لکھنؤ۔ ۸ اکتوبر۔ کو ری میں اقوام متحدہ کا فوجوں
کے سپریم کمانڈر جنرل رجوے نے کیونٹوں کے
تجویز کردہ مقام پن منجم پر کو ری میں جنگ بند کرنے
کی عارضی صلح کی بات حیرت کرنا منظور کر لیا ہے
اور اقوام متحدہ کے رابطہ افسروں کو ہدایت کردی
ہے کہ وہ فوراً کیونٹوں اور رابطہ افسروں سے مل کر
اس سے سعلقہ امور طے کریں۔ جنگ کو ری کے متعلق
اطلاعات سے پتہ چلتا ہے کہ مغربی محاذ پر کیونٹوں
کے شدید جو جی حملوں کے باعث اقوام متحدہ کی
فوجیں پیچھے ہٹنے پر مجبور ہو گئی ہیں۔ جنرل رجوے
کا یہ پیغام آج بعد دوپہر بھیجا گیا۔

ہنگری پر یوگوسلاویہ کے حملہ کا خطرہ
بوڈاپسٹ۔ ۸ اکتوبر۔ ہنگری کی کمیونٹ پارٹی
کے ترجمان مسز بارانے ایک اور بین خبردار کیا ہے
کہ ہنگری پر یوگوسلاویہ کی طرف سے حملہ کا خطرہ ہے
کیونکہ مارشل ٹیٹو کی حکومت سیاسی و اقتصادی تباہی
سے تنگ آ کر ضرور حملہ کی کوشش کرے گی۔ ادا دیہیں
آگے چکا رہنا یا گیا ہے کہ مارشل ٹیٹو کی حکومت برقی
سرعت کے ساتھ عوامی جمہوریتوں کی سرحدوں پر
حلقہ بندیوں کر رہی ہے۔ زمین دوز اسلحہ سازی کے
کارخانے اور ذخائر ہنگری کی سرحدوں کے
قریب ہی بنائے جا رہے ہیں۔ اور ڈوسکا گورڈا پازول
کے سلسلہ کے علاوہ البانیا کی سرحدوں پر بھی قائم
کئے جا رہے ہیں۔ (رستار)

۳ کی مشق کیونکہ ہر شخص کو ہدایت کی ہے کہ وہ خدوے کا
الادہ بننے کی عملی جگہ میں رہے۔ خدوے نیاہ گاہوں کی تزیین
کی جگہوں وغیرہ سے خوش طور پر فائدہ اٹھایا جائے۔ مگر
اور گاڑی وغیرہ میں سفر کرنے کے لئے اور سڑکیں گاڑی وغیرہ
فورا تزیین کی جگہوں میں چاہا لیں اور ضرور کوسٹوں سے

خان ابراہیم خان و جھگڑا اور ان کے پانچ ساتھیوں کو دو سالہ کھلی سزا دینا

جنوں۔ ۸ اکتوبر۔ آج ایوان سرحد مسلم لیگ کی مجلس عاملہ نے سپیشل ڈیپوٹل کے فیصلے کے مطابق سرحد مسلم لیگ کے دو دو سالہ کے لئے نکال دیے۔ ان چھ ارکان میں پہلا نام پاکستان مسلم لیگ کونسل کے رکن خان ابراہیم خان آف جھگڑا کا ہے۔ اور دوسرے پانچ نام یہ ہیں۔ حاجی گل خان۔ ملک مسلمان میرا قاسم احمد۔ عبدالرزاق خان اور خان بہادر خان۔ سپیشل ڈیپوٹل نے اپنی رپورٹ میں ان ارکان پر صوبائی مسلم لیگ کی گذشتہ رکنیت کی حدود میں چھ لاکھ غلط فارموں کے پڑنے کا طومر ٹھہرایا ہے۔ رپورٹ میں کہا گیا ہے کہ یہ لوگ حساب کتاب بھی پیش کرنے سے قاصر رہے ہیں۔ انہوں نے غیر استعمال شدہ فائدہ بھی قبضہ نہیں کئے۔ اور اس کے علاوہ ان پر مسلم لیگ میں بدلتی پھیلا نے اور رجوع پسندوں سے ملکر پھوٹ ڈالنے کا الزام بھی ہے۔

بلیک وٹ اور جملہ کیونٹ تباہی کی مشقیں

لاہور۔ ۸ اکتوبر۔ مقامی حکام کی طرف سے عقرب
بلیک وٹ اور جملہ کے وقت تباہی کی مشق کرائی
جائے گی۔ ان مشقوں کا مقصد یہ ہے کہ عوام کو شہری
دفاع کے طریقوں پر عمل کرنے اور ان سے خاطر خواہ
فائدہ اٹھانے کی عادت ڈالی جائے۔ حکام کو توقع
ہے کہ عوام شہری دفاع کے حکم کی طرف سے وقتاً فوقتاً
جاری ہونے والی ہدایات پر عمل کر کے حکام کیساتھ
پورا پورا تعاون کریں گے۔ یاد رہے اس ضمن
میں ایسی تک جوہد ایات جاری کی گئی ہیں۔ ان کے مطابق
بلیک وٹ کے دوران میں سڑکوں اور گلیوں میں تو
روشنی سر سے ہو گی نہیں گھروں میں بھی روشنی کو
اس طرح محدود کرنا ہوگا کہ اس کی باہر کوئی جھلک نہ پڑے
سڑکوں پر موٹر گاڑیوں وغیرہ چل سکیں گی۔ لیکن بہت کم
دفتار پر اور نہایت مدھم دھم روشنی کیساتھ چناہ بیٹے ۳

سرحد مسلم لیگ کی مجلس عاملہ نے صوبائی حکومت سے یہ بھی سفارش کی ہے کہ بٹائی ادا کرنے والے
کا اشتکاروں کو بٹائی کے تناسب کے مطابق زمین کا مالک بنا دیا جائے۔ مجلس عاملہ کے نزدیک کا اشتکاروں کو
معادہ داد کے بغیر زمینوں کا مالک بنانے کا اس سے بہتر کوئی طریقہ نہیں ہے مجلس عاملہ نے آج صوبائی
مسلم لیگ کے انتخابی منشور کی تصدیق بھی کر دی۔ اب یہ انتخابی منشور پاکستان مسلم لیگ کے صدر کی خدمت
میں پیش کیا جائے گا۔ جن کی منظوری کے بعد اسے شائع کر دیا جائے گا۔ مجلس عاملہ نے حکومت سے
درخواست کی ہے کہ بٹائی کے تناسب کے مطابق کا اشتکاروں میں زمینوں کی تقسیم کا کام فی الفور شروع
کر دیا جائے

مختصرات

لیکھنؤ۔ ۸ اکتوبر۔ وزیر اعظم ایران ڈاکٹر مصدق
آج یہاں پہنچ رہے ہیں۔ جنرل فی ہے کہ مصدق کونسل کے
صدر اور امریکی ڈیپوٹل مقرر ہونے کے دوران اس کی ہے
کہ ڈاکٹر مصدق ایک سیکسیٹیجی ان ٹینوں سے
علیحدہ علیحدہ گفتگو کریں۔
ڈھاکہ۔ ۸ اکتوبر۔ مشرقی بنگال میں ہندوؤں کے منہلو
بینوادر کا شہر ڈور شور سے سنا سنا شہر بن گیا ہے۔
آج جاہلشی ہے۔ موٹی کو اشتان کرانے کی رسم بدھ کو ۳

گیارہ اکتوبر کی ہڑتال ملتوی

لاہور۔ ۸ اکتوبر۔ پاکستان مدریان اور کانسٹیبل کے
صدر مولانا اختر بیگ خان نے اعلان کیا ہے کہ نوے وقت
کے نئے ڈیکریشن کے سلسلہ میں حکومت پنجاب کو گیارہ
اکتوبر تک کا ہڑتال میٹم دیا گیا تھا۔ اس کے مطابق ہڑتال
فی الحال ملتوی کر دی گئی ہے۔ کیونکہ انہوں نے اس سلسلے
میں حکومت پنجاب سے جو بات حیرت کی ہے وہ
امید افزا ہے۔ اور بہتر ہو کہ یہ تنازعہ مصالحت و
مصالحت سے حل ہو جائے۔ آپ نے حکومت کو
جنرل دیکھا ہے کہ اگر حکومت نے کانسٹیبل کے مطالبہ
کو پورا نہ کیا۔ تو نتائج کی طرف سے اس پر ہوگی۔ کیونکہ کانسٹیبل
بھروسہ صرف ہڑتال کی تاریخ کا تعین کرے گی۔ بلکہ
آئندہ اقدام کا اعلان بھی کرے گی۔
۱۵ اکتوبر کی طرف سے ہندوؤں کو ہڑتال
سنانے کے لئے برٹن سہولت پہنچائی گئی ہے۔ ہزاروں ہندو
مغربی بنگال سے آئیوں اور کراچی روانہ ہونے سے منانے

ضمانت

الفضل

لاہور

۱۹ اکتوبر ۱۹۵۷ء

کیا یہ "دفاع پاکستان" ہے؟

چند احراری مجمع یازوں نے جن میں سید عطاء اللہ شاہ بخاری پیش پیش ہیں طبع نفسانی کے لئے حکومت کے بعض سادہ دل مگر مردوار ارباب اختیار کو اور بعض مسلم لیگی زعماء کو جو آسانی سے ان کے فریب میں آسکتے ہیں "دفاع پاکستان" کے پودے میں فریب دے کر ملک میں انتشار پھیلانے کی کوشش جاری رکھنے کے لئے جواز پیدا کر لیا ہوا ہے۔ حالانکہ "دفاع پاکستان" تو صرف ایک آڑ ہے۔ اصل میں یہ احراری لیڈر اس آڑ میں ملک میں اپنے وہی شنیع ارادے پورے کر رہے ہیں۔ جو تقسیم سے پہلے ان کے تھے۔ اور تقسیم سے پہلے تو مسلم لیگ کی مخالفت کھلی کھلا کرتے رہے تھے۔ کہ ان کے پریت دشمنان اسلام کی داد و بخش سے خوب بھر جاتے تھے۔ گرا ب جب یہ سمجھا کہ اس طرف سے کمک پونچنے میں کچھ مشکلات پیدا ہو سکتی ہیں۔ تو انہوں نے یہ ایک کوشش شروع کر ڈالی چال چلتا سب سمجھا۔ اور ہم دیکھ رہے ہیں کہ وہ اس میں ہماری سادگی اور غفلت کی وجہ سے کسی حد تک کامیابی حاصل کر رہے ہیں۔ اور ہمارے سادہ دل اور جسورے بھالے ارباب اختیار ان کے اس جال میں آسانی سے پھنس جاتے ہیں۔

حیرت ہے کہ وہ شخص جس نے اپنی عوام کے سامنے لیٹھ پر کھڑے ہو کر یہ نعرہ لگایا تھا کہ

"مال نے ایسا بیٹیا ہی نہیں جتا جو پاکستان کی "ت" بھی بنا سکتے؟" آج وہ اتنا تبدیل کر شرح ہو گیا ہے کہ وہ "دفاع پاکستان" پر تقریریں سمجھتا پھر رہا ہے۔ آخر ہمیں بتایا جائے کہ مسلم لیگی لیڈروں اور ارباب حکومت نے وہ کونسا جاہو کیا ہے۔ کہ جس سے ایسے دشمن پاکستان کی حیثیت قلبی ہو گئی ہے؟ یہ کیا ہے جو خود ان ارباب حکومت نے اور مسلم لیگی زعماء نے عطا اللہ شاہ بخاری کے جلسوں کی صدارت کر کے اپنے کانوں سے ساری باتیں سن لی ہیں۔ اور اس طرح ان کو یقیناً یہ معلوم ہو جاتا ہے کہ "دفاع پاکستان" تو محض ایک ڈھنگ ہے۔ دراصل عطاء اللہ شاہ بخاری اپنے پرانے شنیع ارادوں کی تکمیل

کو اپنی وفاداری کا ایک اور ثبوت ہم پہنچانے کے قابل ہوں۔ جب حکومت کے ذمہ دار عہدہ دار بڑے بڑے شہرہوں کے مسلم لیگی زعماء احراریوں کے جلسوں کی صدارت کر رہے ہیں۔ اور وہ سب کچھ اپنا آنکھوں سے دیکھتے اور کانوں سے سنتے ہیں۔ تو ہمارے لئے یہ باور کرنا نہایت مشکل ہے۔ کہ حکومت کو شاید اس کا علم نہ ہو۔ علم ہے اور ضرور ہے۔ اسی لئے ہم حکومت سے استدعا کرتے ہیں کہ وہ ہمیں بتائے کہ اگر واقعی احراریوں کی اس طرح ترویج و تحریف اور احراریوں کے قابل احترام بزرگوں کی تصنیف توہین منکر کے لئے ضروری ہے۔ اگر حکومت ہم پر یہ واضح کر دے۔ کہ ایک ملک خاص کر پاکستان ایسے جدید ممالک کے قیام و استحکام کے لئے یہ لادبی ہے کہ پاکستان کا وہ دشمن جو کہتا تھا کہ "مال نے بیٹیا ہی نہیں جنا جو پاکستان کی "ت" بھی بنا دے۔"

اگر ایک قلیل التعداد جماعت کی ترویج و حرمت کی وفاداری کا ثبوت ہی ہم کیوں نہ سمجھتی ہو تو دلیل و تصدیق کے لئے یہ سب کچھ کہنے کے لئے کھلی جھپٹی ہوئی جاہلیانہ۔ تو ہم دیکھ رہے ہیں کہ جن حکومت پر کوئی اعتراض نہیں ہوگا۔ کیا یہ اندھیر نہیں ہے کہ یہ "مال رسول" بننے والا انسان عوام کے اسٹے بڑے مجمع میں صریح جھوٹ محض اشتعال انگیز کے لئے لگا رہا ہے؟ کیا حضرت حرز ابی اللہ علیہ السلام انشا اللہ اللہ تعالیٰ پر یہ بہتان عظیم باندھنا حق ہے یا نہ؟ "وہ پاکستان اور ہندوستان کو لایقینہ کے خواب دیکھ رہا ہے۔" حکومت کی کسی توجیہ کے قابل نہیں ہے؟ پاکستان کے عوام میں ایسی اشتعال انگیز ہی کیا پاکستان کے قیام و استحکام کے لئے ہے یا اس شنیع قطعہ نظر سے ہے کہ "پاکستان کی پ بنائے والا بیٹیا ہی کسی مال نے نہیں بنا۔؟"

قربانی کی رفتار کو تیز کرو

"ایک دفعہ پھر میں آپ لوگوں سے خواہ مرد ہوں خواہ عورت۔ خواہ بچہ۔ کہتے ہوں کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور مسیح موعودؑ کو مارنے کے لئے دشمن جمع ہیں اپنی غفلت چھوڑ دو۔ قربانی کو بڑھاؤ اور اس کی رفتار کو تیز کر دو۔ تخریب جدیدے چندوں کو جلد سے جلد ادا کر دو۔ سادہ زندگی اور سہ سجانے کی عادت ڈالو۔ اور تبلیغ کو وسیع کرو۔ دنیا پر مبنی مر رہی ہے۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی افواج مومنوں کو روحانی جہاد کے لئے آگے بلا رہی ہیں۔ تم کب تک خاموش رہو گے۔ کب تک بیٹھے رہو گے؟ قربانی کرو اور آگے بڑھو اور اسلام کے جھنڈے کو بلند کرو۔" (از حضرت امیر المؤمنین ایہ اللہ تعالیٰ)

کفرانِ نعمت

"پس ایسے ذرائع کو اختیار کرنا چاہیے جن سے قوم کے دماغ کی تربیت ہو اور خصوصاً نوجوانوں کے دماغ کی تربیت ہو۔" (ارشاد حضرت المصلح الموعود)

ہمارا سالانہ اجتماع (۱۲-۱۳-۱۴ اکتوبر ۱۹۵۷ء) دماغی تربیت کے لئے ایک اہم ترین موقع ہے۔ میرے خدام بھائی جو شامل ہونے کی اہلیت رکھنے کے باوجود شامل نہ ہو سکے وہ کفرانِ نعمت کے مرتکب ہوں گے۔ (رخا کسار شبیر احمد معتمد مرکزی)

جاک ۴۶ میں تبلیغی جلسہ

جماعت احمدیہ جاک ۴۶ شمالی ضلع سرگودھا کا سالانہ تبلیغی جلسہ مورخہ ۲۱ اکتوبر کو ہوگا۔ لہذا ارد گرد کے احباب کو چاہیے کہ اس میں شامل ہو کر تبلیغی سلسلہ کی تقاریر سے فائدہ حاصل کریں۔ (ناظر دعوت و تبلیغ رہیں)

— صاحب استطاعت احمدی کا فر فرمے کہ الفضل بخوبی یاد کر رہا ہے —

کے لئے ہی زمین عمارت کر رہا ہے۔ تو ہمارے ان سادہ دل دوستوں کی سمجھ میں کم سے کم اتنا تو ضرور آ جانا چاہیے تھا کہ وہ امن کے چشمہ کی بجائے انارک کے لاد سے کا دہانہ کھولنے میں مدد دے رہتے ہیں؛

بے شک بیمار دماغوں کو احراریوں کی ترویج و تحریف اور احراریوں کے قابل احترام بزرگوں کی توہین پر مشتمل سرسرا پانڈیا کذب آمیز تقلید سرور مش اور لذت انگیز محسوس ہوتی ہیں۔ اور اس مسکوئن فضا میں وہ وہ سنسنا گوارا کر لیتے ہیں جس میں احراریوں کے شنیع ارادوں کی طرحت کھلے کھلے اشارے بھی ہوتے ہیں۔ ہمیں حیرت تو اس بات سے ہے کہ وہ ہوشیار لوگ جن کے سپرد عوام نے اپنی امانت کی ہوئی ہے۔ تاکہ وہ ملک میں ہر بے انصافی کا قلع قمع کریں۔ وہ خود باوجود اچھی طرح جاننے کے ملک میں ایسا نہر پھیلانے میں مدد و مددگار کیوں بن رہے ہیں۔ جس کا تریاق دریافت کرنا ان کا فرض منصبی ہے؟

شاید یہ فریب اس لئے جان رکھا جاتا ہے کہ (۱) اگر احراریوں کے خلاف زہم چکانی کی افواہوں کی نشر و انشائی جائے تو اس سے کوئی نقصان نہیں۔ اپنی تو بہر حال ہماری جیب میں ہیں۔ ان میں اتنی طاقت نہیں کہ وہ چون و چرا کر سکیں۔

(۲) عطا اللہ شاہ احراریوں پر خوب بیعتیاں کرتے ہیں۔ عوام اس چخارہ کے لئے انجہ در انجہ جمع ہوتے ہیں۔ اس کا فائدہ انھوں نے میری حوزہ سے ہم یہ نہیں کہتے کہ یہ قیاس سوسائٹی ڈیٹا ہے۔ یہ غلط ہو سکتا ہے۔ لیکن اگر یہ درست نہیں ہے تو ہم یہ مطالبہ کرنے کا حق رکھتے ہیں کہ ہمیں بتایا جائے کہ باوجود اس حقیقت کہ ذاتی علم ہے کہ احراری لیڈر حاضر کر عطاء اللہ شاہ بخاری احسان احمد شجاع آبادی۔ تاج الدین انصاری۔ محمد علی بلنہری بڑے بڑے مجمعوں میں احراریوں کے خلاف خطراتک اشتعال انگیزی کے مرتکب ہوتے ہیں حکومت کا انہیں نہ روکی کس مصلحت منہ اور حکومتی پالیسی کے لحاظ سے جائز ہے؟ ہمیں وہ مصلحت منہ اور وہ عوامی پالیسی بتادی جائے۔ تاکہ ہم منہ منہ کے پیش نظر حید کہ ہم نے کل عرض کی تھی اس کو غرضی سے برداشت کر کے سخت

حضرت امام حسینؑ کی قربانی کے مقصد کو یاد رکھیں

درد نامہ مولانا ابو الوفاء صاحب مدظلہ العالی کے تالیف کردہ ہے

(۱)

اللہ تعالیٰ اپنی توفیق کے ساتھ اپنے لئے انبیاء و رسولین اور اپنے برگزیدہ اور مقررین کو کھڑا کرتا ہے۔ مادہ پرست اور بت پرست انسان ان کی اس آرزو پر جوڑا ہوتے ہیں۔ سو ان کے مشن کے راستے میں ہر ماہ و ماہ کا وہ شہیدیا کرتے ہیں۔ اور انہیں توحید کی منادی سے برگشتہ کرنے کے لئے ترتیب و ترتیب کے تمام جیلوں سے کام لیتے ہیں۔ حق و باطل کی یہ جنگ کبھی ختم ہو جاتی ہے۔ اور کبھی یہ عمر کے زمانی طور پر طوالت پزیر دلتا ہے۔ ان جنگوں میں آخری فتح ہمیشہ حق کی ہوتی ہے۔ لیکن اس فتح کے دن سے پیشتر طے جو نفاک اور زلزلہ انگن حالات پیش آتے ہیں۔ اور بعض دفعہ مادی نگاہ میں یہ سمجھنے لگتی ہیں کہ باطل کو غلبہ حاصل ہو گیا۔ اور حق مذکور ہو گیا۔ کیونکہ بعض اوقات حق کے حامی اذیاد مادی طور پر ہار جاتے ہیں۔ بلکہ وہ اس راہ میں صدمہ و شہادت پاتی ہیں۔ اور وہ عشق باری تعالیٰ کے ایسے ہر ہوتے ہیں۔ جنہیں اپنی منزل تک پہنچنے سے کوئی تیار ہو کر نہ آتا اور کوئی تکلیف بردار نہیں سکتی۔ سان کا نعرہ حق بھی ہوتا ہے۔

گردنیں زبرد زبرد گرد و نداوم ہنچ غم عم ہمیں دادم کہ گم گرد و درخشاں تو

(۲)

ان وقتوں کی زندگی کا ہزارے امتیاز یہ ہے کہ وہ توحید باری کے قیام کے لئے ہر قربانی کو شوق سے پیش کرتے ہیں۔ ان کی زندگی کا نصب العین ہی ہوتا ہے کہ اپنے ماحول میں اللہ تعالیٰ کی ذات اور صفات کو جگہ کر کے میں پروردگاروں کی طرح شمع تہفتہ بننا شروع ہو جائیں۔ وہ اپنے ہر نقصان کو اور اپنی ہر برائی کو برداشت کر سکتے ہیں۔ لیکن اپنے جتنی بھی اندیشوں کی توحید پر آج نہیں آتے دیتے۔ خود وہ میں ان عشق اور توحید کے گمراہی میں، اللہ تعالیٰ کے اس طبعیت کا کیا ہی دلیرانہ نیشن فرمایا۔ جب فغان سے نغمہ بنا گیا۔ انا قتلنا محمداًؐ تو اپنے ناموش رہنے کا ارشاد فرمایا۔ جب فغان نے کہا۔ کہ ہم نے ابو بکر و عمر رضی اللہ عنہما کو بھی قتل کر دیا۔ تب بھی پاکوں کے مہر اور علیہ صلاۃ اللہ و سلامہ نے خاموشی کو ترجیح دی۔ لیکن جوہی فغان کے منہ سے "اعلٰیٰ حبل اللہ" کے الفاظ نکلے تو توحید کا بار وادہ نکل اٹھ گیا۔ اور اسے پہلے فرمایا۔ "وہ اسے اپنے وصفوں سے پہلے باہر لے آیا۔" اللہ اعلیٰ و اجلیٰ" کا نعرہ لگاؤ۔ یہ نعرہ فرشتوں سے اٹھایا گیا۔ اس سے فضا کو ہنچا۔ اور باطل کے ستاروں کو بھانگنے کے سوا کچھ بن نہ آیا۔ یہ جنگ کا موثر تھا۔ اور مردوں کا نجات دہی اللہ علیہ وسلم نے ان سے جو وجود رکھے۔ اور ان

آپ کے سامنے آپ کے محبوب صحابہ میں سے میلوں کے مبارک جسم خاکہ حزن میں لٹ پٹ شہید چلے گئے۔ جو غیرت توحید تھی۔ جس نے آپ کو اعلیٰ جہل سن کر بے تاب کر دیا تھا۔

(۳)

اس کے زمانہ میں بھی یہ بزرگ یہ جسے اس مقصد کو بہ نظر رکھتے ہیں۔ اور توحید باری کے قیام کے لئے ان کے سارے اوقات وقت ہوتے ہیں۔ ایک دفعہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ہمد مبارک میں اسی دن جب کہ آپ کا سا ہنرہ ابراہیم رضی اللہ عنہ فوت ہوا تھا۔ سو روح کو گریں لگا۔ عرض کر دو طبیعت انسانوں نے کہہ دیا کہ ابراہیمؑ کے ماتم میں سو روح زمین پر آئے ہوتے ہوتے یہ بات صبر علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بڑی بڑی کوشش تھی۔ یہ نکل آپ صاحبزادہ ابراہیمؑ کی جنات سے نکلے۔ وخرن تھے۔ سب آہا بیدار تھے۔ لیکن جو نبی آپ نے منادی توحید کلمہ سنا۔ آپ نے صحابہ کو مسجد نبوی میں جمع فرمایا۔ اور فریاد توحید سے ہرگز قطعہ میں نہیں آگاہ فرمایا کہ۔

"سورج اور چاند خدا تعالیٰ کے نشانہ تھے مدت میں سے ہیں۔ ان لوگوں کی زندگی و آخرت سے تو میں نہیں لگتا تھا"

یہ غیر معمولی اقدام آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے توحید کی حفاظت کی خاطر اٹھایا۔ ہر مرد کو تین سال اللہ علیہ وسلم کو زندگی میں لیے صدمہ و غمات نظر آتے ہیں۔ آپ کی زندگی میں توحید تھی۔ صحابہ کلمہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی ذات کیلئے کبھی انتقام نہیں لیا۔ نار جب حدود اللہ کی بے دردی ہوئی۔ تو آپ ان کی حفاظت کی خاطر ضرور اقدام فرماتے۔

(۴)

انبیاء علیہم السلام کی زندگیوں میں یہ نہ نہ ہر جگہ اپنے خوف کے مطلق مہر ہے۔ اور پھر ان سے ان لوگوں کے اتباع اور پیروی میں پایا جاتا ہے۔ سارے سیدوں کی قائم دلرسین حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے جس ہنر و شجاعت میں حضرت امام حسن اور حضرت امام حسینؑ نے دنیا کی ترتیب فرمائی تھی۔ اس کا لازمی نتیجہ تھا کہ خلیفہ و نبوت کے لیے وہ درجہ و درجہ اپنے اپنے اصناف میں نکلتے۔ لے نظیر ثابت ہوتے۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا۔ تاریخ میں ان دونوں مقدسوں کی زندگیوں کا نقشہ ہے۔ اسلامی شریعت کے قیام کے لیے لوٹ اور بے خوف قربانی پیش کرنے میں دونوں ایک سو دوسرے سے آگے نکلے ہیں۔ حضرت علیؑ رحمہ اللہ جہن کی شہادت کے بعد جب فتنہ اور امارت کا اصولی پیش ہوا۔ اور وہی مسلمان حضرت امام حسنؑ کے ساتھ تھے۔ حضرت امام حسن رضی اللہ عنہ نے حضرت امام حسینؑ کے ساتھ ہر جہاں جہاں تک ممکن ہو سکیں۔

مسلمانوں میں خونریزی یقینی ہے۔ اور ان کے دو گروہ ہوں گے۔ ان میں فرقہ پرستی کا۔ تو انہوں نے محض اسلام اور مسلمانوں کی خاطر اپنے حق حکومت سے دستبردار ہو کر اختیار کر لی۔ کیونکہ یہ پاک لوگ جاہ و شہرت کے کا نہیں ہوتے۔ اور انہیں توحید کی حفاظت میں عزت و شرف کے ترانہ کرنے سے بھی دریغ نہیں ہوتا۔ حضرت امام حسنؑ کی اس بے نظیر قربانی سے مسلمانوں میں روحانیت پروردگار نکل گئی۔ اور امت مسلمہ کے زندانوں میں دنیا طلبی کا بھروسہ مردہ ہو کر رہ گیا۔

(۵)

حضرت امام حسنؑ کے اس واقعہ کے چند سال بعد جب کہ اسلامی جمہوریت کو ختم کر کے استبدادیت کو فروغ دیا جا رہا تھا۔ اور اللہ تعالیٰ کی توحید کے مقابل اصنام کھڑے کے جارہے تھے۔ تب پھر ایک قربانی کی ضرورت تھی۔ اگر آپ کی فریاد توحید کے سمندر کی موجوں کی سرودت میں پیش ہوتے۔ ان صحیح شہادت ایزدی نے اس قربانی کے لئے ہمارے ہاں صلی اللہ علیہ وسلم کو دوسرے نواسے اور جگر پوشہ حضرت امام حسن رضی اللہ عنہ کو منتخب کیا۔ سیزہ فریاد میں طاعت کی آواز سے مل گئیں۔ اور سید الشہداء و خداوند تعالیٰ کے نام پر وہ اصول حفاظت و امارت کی حفاظت کے لئے تیار ہونے کے لئے وجود مسیحاں کی مٹاپی میں حاضر تھے۔ خاندان نبوی کے زندہ افراد کی جمعیت ان کے سامنے تھی وہ شہداء کے لئے نکلے تھے۔ دوسرے ہزاروں زندان توحید کی سعادت میں ہوتے۔ وہ تو اسلامی اصول کے دفاع کے لئے سلوک مقاومت پیش کرنا چاہتے تھے۔ لے یہی فریاد توحید نے اپنے وقت اور طاقت کے نشہ میں خود ہو کر حضرت امام حسین رضی اللہ عنہ اور ان کے ساتھ دوسرے جہاں کے مسلمانوں کی پامالی کرنے کو وقت کا صواب سے بڑا کارنامہ سمجھاؤں مقدسوں کو تکیوں کے ٹھکانے بنا دیا۔ ان پرواوں نے شمع توحید پر قربان ہونے میں ذرا بھی ہیر و پیش نیکی۔ وہ دریغ ہو رہے تھے۔ اور زبان حال سے کہہ رہے تھے۔

بزرگ نمبر دامت برکاتہم و شمس زندہ شد لعشق مثبت امت۔ بر جریہ عالم دوام باست تاریخ نے بنا دیا۔ کو حضرت امام حسینؑ کی شہادت کے دن درحقیقت یزید کی موت واقع ہوئی تھی۔ حسینؑ تو کبھی زندہ ہیں۔ اور شہادت تک زندہ رہیں گے۔ وہ جن میں ہوتے۔ کبھی انہیں کرتے۔ لیکن یزید کسی وقت سے مردہ ہے۔ اور ہمیشہ مردہ رہے گا۔ جب ہے حضرت امام حسینؑ کے قتل کا روز مینا تھا۔

(۶)

جو لوگ اللہ تعالیٰ کی توحید کی خاطر تکلیف برداشت فرماتے ہیں۔ اور غلظت کی زندگی بسر کرتے ہیں۔ ان کیلئے ہر صدمہ زیادہ دکھ دینا ہے۔ ہر گناہ ان کے نام لیاؤں کی وفات کے بعد اس جاہ سے منحرف ہو جائیں جس پر وہ عمر بھر کا نرس رہے اور جس کی خاطر

انہوں نے جان دی حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی مصائب اور تکالیف کو ان کی اہمیت پر دلیل قرار دے کر انہوں نے کی ایک جماعت نے خود حضرت عیسیٰ علیہ السلام پر ظلم کرنے کی صورت سے کہہ لوگ حضرت امام حسین رضی اللہ عنہ کے نام پیش کر دیا۔ اور عدت کو قائم کرنے کے یہاں کہتے ہیں۔ کہ وہ حضرت امام حسینؑ کے مسلک کی پیروی کرے۔ یہ صحابہؓ وہ لوگ اپنے عمل سے اس صدمہ پر ظلم کر رہے ہوتے ہیں۔ صحابہؓ اسلام سے پہلے کچھ یا سارا لوگوں کی قربانیوں اور ان کے خون کو ان کی قربانیوں کے لئے کر دیا۔ لیکن وہ اس نصیب العین کو سمجھا بیٹھیں۔ جس کی خاطر ان مقدسوں

قربانی پیش کی تھی۔ وہ اس راستے سے منحرف ہو گئیں۔ جس پر ان کے پیشوا چلتے رہے۔ مسلمانوں کو اللہ تعالیٰ نے جہاد پر تیار کر دیا ہے۔ انہیں ہر قسم کی اراطہ و تفریط سے بچنا چاہیے۔ اور اس بات کو کبھی نظر انداز نہ کرنا چاہیے۔ کہ توحید کا قیام ہی ہر نبیوں اور اولیاء کا مشرک ہے۔ اور اسی مقصد کو قائم کرنے کے لئے وہ تمام قربانیاں کرتے رہے۔ حضرت امام حسین رضی اللہ عنہ نے اللہ تعالیٰ کی قربانی بھی اسی سلسلہ کی ایک ذریعہ کی ہے۔ اس سلسلہ اور قربانی کی یہ لگتی تو ہیں۔ کہ اسی کو توحید اور قیام شریعت کے خلاف عمل پیرائی کے لئے جہاد گردانا جائے۔ اسی صورت میں توحید کو کچھ کر بھی بعض صلحاء و اہمیت نے مانا کر کے۔ لوگوں کو متنبہ کرنے کے لئے بعض ایسے الفاظ استعمال فرمائے ہیں۔ جنہیں جہالت یا مٹاؤں سے بنا کر محاسن بنا یا جاتے ہیں۔ یہ سب سے کہ حضرت امام حسین رضی اللہ عنہ کی اہلی قربانی کے صواب معترف ہیں۔ مگر جب اسے توحید باری تعالیٰ کے مقابل رکھ لیا جاتا ہے۔ تو باہم اختلاف رائے ہوتا ہے۔ صلحاء و اہمیت کی گفتگو اسی محور پر ہوتی ہے۔ تمام مسلمانوں کا نرس ہے حضرت امام حسین رضی اللہ عنہ کی قربانی کے مقصد کو یاد رکھیں۔ اور اسلامی اصولوں کو گوارا کرنے کے لئے ان کے نقش قدم پر چلنے کی کوشش کریں۔ یہی اس قربانی کی بہترین یاد ہے۔

شکر یہ احباب

یہ سب بڑھائی منشی عبد الغفور صاحب اور ان کے محاسن سارے بزرگ سید الطہرات کے قتل پر اہمیت کی جانب سے شکر سے توحید کے خطوط پہنچا رہے ہیں۔ یہ سب آرزو و اجواب دینے سے تیار ہوں۔ اس لئے بزرگ و علما افضل ان کی عزت میں شکر یہ ادا کرتا ہوں۔ جنہوں نے اس موقع پر میرا ساتھ دیا۔ اور میرے ساتھ شریک علم ہوئے۔

دیکھیں نظام جان چو کہ گھنٹہ گھر گوسبر لو الہ

اسلام کا نظام مالیات

ڈاکٹر محمد مولوی محمد احمد صاحب ثاقب پروفیسر جامعہ المشرقین لاہور

(۲) اسراف سے پرہیز

دوسرا ضابطہ عمل جو اسلام نے ہمارے سامنے پیش کیا ہے۔ اور اس پر بہت زور دیا ہے۔ وہ یہ ہے کہ ہم اپنی آمدنی نسبت خرچ کو کم کریں۔ اور ہر روز یا ہر ماہ جو کچھ ہم کم کریں۔ اس کو اس طریق سے خرچ کریں۔ کہ اس میں سے کچھ رقم بچتی رہے۔ جو ضرورت اور مشکل گھڑیوں میں ہمارے کام آئے۔

آج کل کے متمدن ممالک نے اس ناز کو سمجھا ہے۔ اور آمد و خرچ کے بجٹ مرتب کر کے اس کے مطابق رعایا کی خوشحالی کے لئے کچھ رقم خرچ کر کے منگوا کر حالات کے لئے بجٹ کے کچھ حصہ کو محفوظ رکھنے کی کوشش کی ہے۔ اسلام نہ صرف اجتماعی زندگی میں ہمیں یہ سبق دیتا ہے۔ بلکہ انفرادی زندگی میں بھی وہ اس اصل کو فراموش نہیں کرتا۔ جو ہمیشہ افراد کا کردار ہی قوموں کے کردار پر اثر انداز ہوتا ہے۔ جس قوم کے افراد لاپرواہانہ عاقبت اندیش ہوں گے۔ وہ قوم دنیا میں کبھی سرخرو نہیں ہوگی۔ جس قوم کے افراد غنی ذہین اور عاقبت اندیش ہوں گے۔ وہ قوم ہمیشہ خوشحال اور فارغ البال رہے گی۔ فرض اس اصل کی تلقین کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ اکلوا و اشربوا ولا تسرفوا۔ (دافع م) کہ تم اللہ تعالیٰ کی دی ہوئی نعمتوں سے کھاؤ۔ اور پیو۔ لیکن یہ یاد رہے۔ کہ اس بارے میں خدا تعالیٰ سے تجاوز نہ کرنا۔

اسی طرح ایک دفعہ کا دفعہ ہے کہ ایک شخص نے اس امر کی خواہش کی۔ کہ وہ اپنی ساری جائیداد وصیت کر دے۔ لیکن رسول کریم صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم نے اس کو قبول نہ فرمایا۔ اور زیادہ سے زیادہ تیسرے صدقہ کی منظوری دیتے ہوئے ارشاد فرمایا۔ کہ ان تدع وراثتک اغنیاء خیر من ان نندعهم عالئۃ یتکفون الناس فی ایدئہم و نجاری کتاب الوصایا) کہ اپنے وراثت کو غنی چھوڑنا اس سے بہتر ہے۔ کہ وہ فقیر اور محتاج رہ جائیں۔ اور صبیح کے لئے لوگوں کے سامنے ناخوشگوار پھیلاتے پھریں۔

ان احادیث اور آیات قرآنیہ سے ظاہر ہے۔ کہ اسلام نے مسلمانوں کو اپنی اقتصادی بہبودی کے لئے آج سے ساڑھے تیرہ برس قبل ہی متنبہ کر دیا تھا۔ مگر انہی کو آج مسلمانوں کا نام تو نکالنا ہے۔ لیکن مہندو کا نام سا ہوگا کہ اسلام کو شراب و کباب نے برباد کر دیا۔ اور

البسط فتقہ۔ مولوما محسورا (یعنی اسرا) یعنی اسے مسلمان تیرا نظریہ حیات یہ ہونا چاہیے کہ نہ تو خرچ کرنے میں انتہائی بخل سے کام لے۔ اور نہ حد سے زیادہ اسراف سے کام لے۔ کہ بعد میں جھپٹانا پھرے۔ کہ کاش آج کی مصیبت کے لئے کچھ بچا لیتا۔

پس ان احکام سے واضح ہوتا ہے۔ کہ اسلام اس امر کا حامی ہے۔ کہ نظام معیشت کو قائم رکھنے کے لئے جہاں میں ضروری ہے۔ کہ انسان ضرورت کے لئے کچھ بچاتا رہے۔ وہاں یہ بھی ضروری ہے۔ کہ وہ ہی نوع انسان کی بہبودی کے لئے کچھ خرچ بھی کرنا رہے۔ اس سے اس کے دل میں ہی نوع انسان کی محبت بڑھے گی۔ لوگ اس کو اپنا رہنما اور لیڈر ماننے کے لئے ہر وقت تیار رہیں گے اور ان دونوں کے درمیان ایک ایسا رابطہ قائم رہے گا۔ جس کے ذریعہ وہ ایک دوسرے کی مشکلات سے آگاہ رہیں گے۔ اور مصیبت کے وقت ایک دوسرے کی مدد کے لئے خدا ان مہیشانی سے تیار رہیں گے۔ اور جہاں ایسا رابطہ اور اتحاد ہوگا۔ وہاں ناکامی۔ خجالت اور مصیبت ان سے کوسوں دور بھاگے گی۔

۴۔ سرمایہ داری کی خدمت
اسلام جہاں کب معاش کی ترقی و تخریج دلاتا ہے۔ وہاں سرمایہ داری کی حوصلہ شکنی بھی فرماتا ہے۔ سرمایہ داری ایک ایسا مذہم متنبہ ہے۔ جس کی مدد سے چند افراد ہزاروں بلکہ لاکھوں انسانوں پر تسلط و اقتدار حاصل کرتے ہیں۔ اور انہی حیوانوں کی طرح جہر چاہیں۔ ٹانگے پھرتے ہیں۔ ملک میں جہالت۔ غربت اور افلاس کا درد وہ ہوتا ہے۔ سرمایہ دار یعنی چاہتے۔ کہ عوام تعلیم کی دولت سے مالا مال ہو کر ان کی مذہم سرمایہ داری کو اپنی طریق سے ختم کر دیں۔ اس لئے وہ ان کی تعلیمی ضروریات کو نظر انداز کر کے ہمیشہ کے لئے انہیں اپنا مزدور بنانے رکھنے کے لئے ایسی ہر تجویز کی مخالفت کرتے ہیں۔ جو ان کی بہبودی اور بہتری کے لئے اختیار کی جاسکتی ہے۔ اس طرح ملک میں بے شک چند لوگ تو خوشحال اور فارغ البال ہوں گے۔ لیکن اکثریت غربت و افلاس کی فوجی میکل دیو کے شکنجے میں ہوگی۔ دیگر مذاہب کی تعلیمات پر غور کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ افراد کو کب معاش کی کشمکش سے دستکش رہنے کی تلقین کرتے ہیں۔ اور اپنے آپ کو دیگر حیوانوں۔ رینگنے والے جانوروں۔ اڑنے والے پرندوں اور چرنے والے چرندوں کی طرح بے دست و پا ہو کر قدرت کے سپرد کرنے کی تلقین کرتے ہیں۔ چنانچہ انجیل متی باب ۶ آیت ۶ میں لکھا ہے:
"تم خدا اور دولت دونوں کی خدمت نہیں کر سکتے"

(۳) بخل سے پرہیز
اسلام نے جہاں اسراف سے بچنے کے متعلق تعلیم دی۔ وہاں اسکی دوسری انتہا بخل سے بچنے کی بھی تلقین فرمائی ہے۔ عام طور پر دوسری قوموں اور مذاہب نے اقتصادیات کے اس پہلو کو نظر انداز کر دیا ہے۔ بلکہ بعض حالات میں اسکو بظاہر مستحکم دیکھا ہے۔ لیکن اسلام جو نیکو اہمۃ و وسطا ہے کا دعویٰ ہے۔ اس کے نزدیک بخل ہی انسانی زندگی اور قومی کردار پر اتنا ہی بدناما دھبہ ہے۔ جتنا کہ اسراف بخل ایک ایسی بیماری ہے۔ جو بہت سی بیماریوں کو دعوت دیتی ہے۔ خذیرہ اندوزی۔ سود۔ بلیک مارکیٹ۔ جہالت یہ تمام جرائم بخل ہی کی پیداوار ہیں۔ بخل محرک ہوتا ہے دوسرے کو ہر جائز و ناجائز طریق پر جمع کرنے کا۔ اور یہ ظاہر ہے کہ جب کسی قوم کا ماٹو محض دولت جمع کرنا ہی ہو۔ تو وہ اس کے حصول کے لئے درپردہ اور بالواسطہ ایسے وسائل اختیار کرنے کی بھی اجازت دے گا۔ جو ممکن ہے۔ محض دنیاوی نقطہ نگاہ سے تو درست ہوں۔ لیکن اخلاق کا لحاظ سے وہ انسانی زندگی میں ایسے جرائم پیدا کر دینے کے جن کا نتیجہ عالمگیر جنگیں۔ تحفظ۔ دائمی بغض اور عداوت ہوگا۔ یہ وہ راز ہے جو اسلام نے ہمیں بتایا ہے۔ اور یہی وہ راز ہے جس کے عدم علم کی وجہ سے آج ملک گیری کی ہوس بڑی بڑی قوموں پر سوار ہے۔ جس کے نتیجے میں ایک انسان دوسرے انسان کی ملکیت کے لئے دن رات کشمکشیں مرتب کر رہا ہے۔ اور ایک قوم دوسری قوم کی تباہی کے لئے مہلک سے مہلک ہتھیاروں کی تیاری میں مصروف ہے۔ اللہ تعالیٰ پیچھے مسلمان اور مؤمن کی علامتوں میں سے ایک یہ علامت میان فرمانا ہے۔ کہ
والذین اذا انفقوا ولم یسرفوا ولم یقتروا و اذ کان ذلک قواما
کہ اصل مؤمن وہ لوگ ہیں۔ جو خرچ کرتے وقت نہ تو اسراف سے کام لیتے ہیں۔ یعنی ان کے بجٹ خسارے کے بجٹ نہیں ہوتے۔ اور نہ ہی بخل سے کام لیتے ہیں۔ یعنی ان کے بجٹ بچت کے ہوتے ہیں۔ لیکن اس بچت کے ہمیں جو کہ اپنے اوپر اور اپنے ہمسایوں اور دوسرے مسلمانوں پر ظلم اور حق تلفی کر کے لگے ہو۔ بلکہ ان کے مصارف اس کے بین میں ہوتے ہیں۔ یعنی وہ خرچ کرتے وقت اپنے حقوق کو بھی نظر انداز نہیں کرتے۔ اور اپنی قوم کے حقوق کو بھی فراموش نہیں کرتے۔ اسی طرح اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ ولا تبطلوا صدقاتکھم الا عنتکھم ولا تبسطھا کل

اس لئے میں تم سے کہتا ہوں۔ کہ اپنی جان کا نذر نہ کرنا کہ ہم کیا کھائیں گے؟ کیا پیئیں گے؟ اور نہ اپنے بدن کا کہ کیا پہنیں گے؟ کیا جان تو رکھ سے اور بدن پریشاک سے بڑھ کر ہمیں ہوا کے پرندوں کو دکھو۔ کہ نہ بولتے ہیں۔ اور نہ کاٹتے ہیں۔ اور نہ کیٹوں میں چمکتے ہیں۔ تو بچی تمہارا آسمانی باپ ان کو کھلتا ہے۔ کی تم ان سے زیادہ قدرت نہیں رکھتے۔"

اس کا نتیجہ ظاہر ہے کہ جو قوم اور مذہب اپنے مقصدین کو اس قسم کی تعلیم دیتا ہو۔ اس قوم کے افراد ہمیشہ ہمیش کے لئے دیگر قوموں کے دست نگر اور ان کے رحم و کرم پر زندگی بسر کرنے کے عادی ہوں گے۔ وہ ان پر جس طرح چاہیں گے حکومت کریں گے۔ اور ہمیشہ عقیدہ نادر مذہب اس غلامی کی زندگی پر تیار رہیں گے۔ اور کبھی ترقی نہیں کر سکیں گے۔ چنانچہ عیسائیوں نے جب تک اس تعلیم پر عمل کیا۔ وہ دنیا کی نگاہوں سے پریشیدہ بالکل الگ نژاد یہ فحول میں بڑے سوتے رہے۔ لیکن جب انہوں نے اسلام کے نظریہ "کسب معاش کے لئے لحد و جہد" کو اپنایا۔ اس وقت سے ان کا نفوذ شروع ہوا۔ لیکن کہ ایک وقت ان کی حکومت دنیا میں اس قدر وسعت اختیار کر گئی۔ کہ ان کی مملکت پر کبھی سورج غروب نہ ہوتا تھا۔ انہوں نے خود مسلمانوں نے اب تک اس نظریہ کو چھوڑ کر دین ہی اور غلط فہمی کو اختیار کر کے رکھا۔ جس کے نتیجے میں ان کے مانتوں سے رفتہ رفتہ حکومت۔ تجارت۔ صنعت ہر چیز نکلتی گئی۔ اور بالآخر وہ دلت۔ جہالت اور نکت میں گرفتار ہو گئے۔ اب بھی جبکہ ان میں پھر سے بیداری کا شعور پیدا ہونے لگا ہے۔ اگر وہ صحیح منوں میں اسلامی اصولوں کو اپنائیں گے۔ تو رفتہ رفتہ ظالم طاقتیں کمزور ہوتی جائیں گی۔ اور یا جو جوج کی دیواریں پگھل جائیں گی۔ اور اسلام کی آہنی دیوار مضبوط اور مستحکم ہو جائیگی۔ (باقی)

ولادت

(۱) ملک محمد اکبر علی خاں صاحب واقعہ زندگی نیمحکمیتہ تحریک لاہور کے مال اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے لڑکا تولد ہوا۔ عزیز نولود شیخ حسین علی خان شاہی مرحوم کا پوتا اور ملک محمد حسین امین آبادی سب الیکٹریسیٹس کا لڑکا ہے۔ (۲) چودھری محمد اسلم صاحب اسٹنٹ اینڈ ماسٹر ریجسٹر ہیرا سنگھ کو خدا تعالیٰ نے پہلی لڑکی عطا فرمائی ہے۔ (۳) محمد ابراہیم صاحب شاد مدرس جیوریک سٹاٹسٹکس اور ٹیچر پورہ کو خدا تعالیٰ نے تیسرا لڑکا عطا فرمایا ہے۔ (۴) مولوی غلام حسین صاحب ارباب بیگن سنگھ اور علیا کو خدا تعالیٰ نے لڑکا عطا فرمایا ہے۔ (۵) ارباب بیگن سنگھ کی دوازی عمر نیک اور صالح ہونے کے لئے

ملفوظات حضرت مہینہ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام آسمان کے خزانے مجھے بتایا کہ آخر اسلام ہی کی فتح ہوگی

مترجم شیخ عبدالقادر صاحب مہینہ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

میں وہ پائی ہوں جو آتما آسمان سے وقت پر
میں وہ جوں نور خدا جس سے بڑا دن آشکار
”خدا تعالیٰ چاہتا ہے کہ ان تمام دعووں کو جو
زمین کی متفرق آبادیوں میں پھیل گیا اور کیا انیشیا
ان سب کو جو ایک عظمت رکھتے ہیں تو حید کی طرف کیلئے
اور اپنے بندوں کو دینا واحد پر جمع کرے یہی خدا تعالیٰ
کا مقصد ہے جس نے میں دینا میں بھیجا گیا۔ سو تم
اس مقصد کی پیروی کرو و نگزری اور اخلاق اور عقائد
پر زور دینے سے اور جب تک کہ خدا سے روح القدس
یا کو کھرا نہ ہو۔ میرے بعد جہل کر کام کرو۔“

دعا وصیت صفحہ ۷۰۰

میں اپنے دعویٰ کی نسبت اس قدر بیان کرنا
مزدہری سمجھتا ہوں کہ میں اپنی طرف سے نہیں ملکہ
خدا کے انتخاب سے بھیجا گیا ہوں تا میں مغالطوں
کو رنج کروں اور چھپے مسائل کو صاف کر دوں اور
اسلام کی روشنی دوسری قوموں کو دکھلاؤں اور یاد
رہے کہ جب کہ ہمارے مخالفت ایک مکروہ صورت اسلام
کی دکھلا رہے ہیں یہ صورت اسلام کی نہیں بلکہ وہ
ایسا چمکتا ہوا پہرہ ہے جس کا ہر ایک گوشہ چمک رہا ہے
اور جہاں کہ ایک جگہ محل میں بہت سے چراغ ہوں
اور کوئی چراغ کسی درجے سے نظر آوے اور کوئی کسی
کو نہ سے۔ یہی حال اسلام کا ہے کہ اس کی آسمانی
روشنی صرف ایک ہی طرف سے نظر نہیں آتی۔ بلکہ
ہر ایک طرف سے اس کے ابدی چراغ نمایاں
ہیں۔ اس کی تعلیم بجائے خود ایک چراغ ہے اور
اس کی قوت روحانی بجا کے خود ایک چراغ ہے اور
اس کے ساتھ خدا کی نصرت کے نشان ہیں وہ ہر ایک
نشان چراغ ہے اور جو شخص اس کی سچائی اور
اظہار کیلئے خدا کی طرف سے آتا ہے وہ سچ ایک
چراغ ہوتا ہے۔ میرا اڑا احمد تم کا مختلف قوموں
کی زبانوں کے دیکھنے میں گذرا ہے۔ مگر میں سچ سچ
کہتا ہوں کہ میں نے کسی دوسرے مذہب کی کسی تعلیم کو
خود اس کا عقائد کو کھرا اور خواہ۔ اخلاق حضرت اور
خود اندر ہر سزا اور سیاست مدنی کا حصہ اور خواہ
اعمال صاف کی تقسیم کا حصہ موقر ان شریعت کے بیان
کے ہم پہنچ نہیں پایا۔ اور یہ قول میرا ہے نہیں
کہ میں ایک شخص مسلمان ہوں بلکہ سچائی مجھے مجبور
کرتی ہے کہ میں یہی کہوں اور یہ میری گواہی ہے وقت
نہیں بلکہ ایسے وقت میں ہے جبکہ دنیا میں مذاہب
کی تشکیک شروع ہے۔ مجھے مزدہری سچائی کی اس روشنی
ہے آخر کار اسلام کو غلبہ ہے۔ میں زمین کی باتیں نہیں
کہتا کیونکہ میں زمین سے نہیں ہوں بلکہ میں وہی ہوں

احمدی نوجوانوں سے!

خدا تعالیٰ کے فضل سے مجھ کو وہ ایم قریب کہ ہے
ہیں جبکہ خدام الاحمدیہ — یعنی نوجوانان
احمدیت اپنے سرگرمی میں جمع ہوں گے۔ خاص اسلامی
اور روحانی کھنڈوں کچھ وقت گذرانے کی توفیق
پائیں گے۔ اپنے فکر و عمل کا جائزہ لیں گے اور
اپنے محبوب امام ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ اور اہل بیت کے
زندگی بخش ارشادات سے مستفیذ ہو کر اپنی توجہ پر
کی اصلاح کرنے کی کوشش کریں گے اور اپنے
اندرونیک اور پاکیزہ تعمیر پیدا کرنے کی سعی
کریں گے تا اسلام کی نشاۃ ثانیہ کا دن قریب سے
قریب تر آسکے۔

جو خادم ہر سال اس اجتماع میں شریک ہونے
کی سعادت حاصل کرتے ہیں وہ اس کی بکات و
فیوض سے خوب واقف ہیں — لیکن ایک
خاص حصہ ایسے احمدی نوجوانوں کا بھی موجود ہے
جو ابھی اپنے اس اجتماع کی اہمیت سے نا آشنا
ہے۔ ایسے نوجوانوں کی خدمت میں بعد امدت و
احترام گذارش ہے کہ وہ خدا را حالت کی نزاکت
اور واقعات کی رفتار کی روشنی میں اپنے طرز عمل کا
جائزہ لیں کہ ایمان کامل ایک زندہ بڑھنے والی
اور دنیا میں چھپا جانے والی قوم کے نوجوانوں کے
شایان شان ہے کہ ایسے ہی نوجوانوں پر اظہار اہلس
کتبت ہوئے سیدنا حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ
عنہ نے ایک گزشتہ اجتماع کے موقع پر فرمایا تھا:—

”میں ان خدام کے توجہ پر کرنے کی وجہ سے
جو اس جلسے میں نہیں آئے انھوں اور سب کو
چاہتا ہوں کہ آج آج ہوں کہ خدام الاحمدیہ کی
غرض انہیں یہ احساس پیدا کرنا ہے کہ احمدیت
اکے خاندان اور خادم دینی ہونے ہے جو آقا
کے قریب رہے۔ جو خادم اپنے آقا کے
قریب نہیں رہتا وقت کے لحاظ سے یا کام
کے لحاظ سے وہ خادم نہیں کہلا سکتا۔“

نوجوان ہر قوم اور ہر جماعت کا سب سے زیادہ
فعال حصہ ہوتے ہیں۔ دینی توحی اور ملکی
ذمہ داریوں کا زیادہ بار انہیں کن کنبھوں پر
ہوتا ہے اور جو ایک ایسی جماعت کے نوجوانوں
کی ذمہ داریاں تو ادا بھی نازک اور ذمہ ہوجاتی ہیں
جسے امتداد لانے روحانی اعتبار سے مردہ دنیا کو
زندہ کرنے اور اسے اپنے خالق حقیقی کے
آستانے پر چھکانے کیلئے منتخب کیا ہے اور تم
ہی اپنی ذمہ داریوں کو محسوس کر لو اور اصولی
معمولی خذرات کی بناء پر دینی سرگرمیوں میں دینی
اجتماعوں اور پروگراموں میں حصہ لینے سے توجہ

کریں تو بتائے اس کام کو دور رسوں کے گام سے
تو خدا تعالیٰ نے دور اس کے مامور نے دنیا میں
اصلاح کی توفیق و تابتہ کر رکھی ہے۔ اگر تم اپنی
اصلاح سے غافل رہیں تو دنیا کی اصلاح کیونکر
کریں گے؟

خدام الاحمدیہ کا اجتماع کیا ہے؟ یہ ایک موقع
ہے اس امر کا کہ سال بھر ذہنیت و اتحاد کی جس رسوم اور
دو حائثیت کش مضامین میں مجبوراً رہنا پڑتا ہے
اس کے بد اثرات کو اپنی اپنی استعداد کے مطابق ناکل
کر سکیں۔ دل کی کدورت اور شیطانی وسوسے کے
زندگی کو دور کریں۔ مزاج پاکیزہ ماحول اور اپنے
مقدس امام کے فیوض و بکات کے ذریعے سے ایمان
و طہارت کی وہ روحانی کیفیت حاصل کر سکیں جو مذہب
کی جان اور ہماری زندگی کا مقصد جدید ہے اپنے
مرکز میں بار بار آنا اور اپنے امام کا خدس صحبت سے
فیضیاب ہونا یقیناً مجالے کے روحانی غذا ہے
جسے ترک کرنے کے معنی یہ ہیں کہ تم خود شیطان کو
دعوت دیتے ہیں کہ وہ آئے اور ہم پر تھوڑے
اور کون احمدی نوجوان ہے جو یہ پسند کرے گی

کوشیطان اس پر ایسا تسلط چلا
اجتماع توحی زندگی کی علامت ہوتے ہیں ایسے
اجتماعوں کی کامیابی زندگی اور ترقی کی نشانی ہے۔
اور ناکامی تزلزل اور موت کا پیش خیمہ ہوتے ہیں
لہذا اگر احمدی نوجوان اپنی زندگی اور ترقی کا
ثبوت دینا چاہتے ہیں۔ تو انہیں اپنے اجتماع
میں جوتی در جوتی شامل ہونا چاہیے۔ اپنے آقا کے
قدروں میں بعد ذوق و شوق حاضر ہونا چاہیے۔
اور ان کے ارشادات پر عمل کرنا چاہیے۔
تا دنیا جان لے کہ حالات خواہ کوئی رہے ہوں۔
مشکلات و مصائب اور محالہ کے طوفان فواج کتا
ہر قسم دشمنیوں ان کے پا کے استقلال میں تو ہمیشہ فتح
نہیں ہو سکتی اور انہیں اسلام۔ احمدیت اپنے
مرکز اور اپنے پیارے آقا کے ساتھ جو غیر منزل اول
محبت اور امانت عقیدت ہے اس میں کوئی کمی
واقع نہیں ہو سکتی۔

اجتماع کے ہر پروگرام کی مختلف فقہیں
اور روشنی کھلیں۔ دینی عملی اور ذہنی مقابلے اور
سب طرح کے احضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ
عنہ کی زندگی بخش تقاریر۔ غرض خدام الاحمدیہ کے
اجتماع کی سب خصوصیات خود اتنی دلچسپ
تھوڑے سا مدت بخش اور روح پرور ہوتی ہیں۔
کہ ان سے محرومی یقیناً اعتبار سے قابل انہوں
پہنڈا تمام احمدی نوجوانوں کا فرض
کہ وہ اجتماع میں ضرور شامل ہونا اور یوری تیار کر کے

۴۰ شامل ہوں اور جو وہاں پہنچنے کے بارے میں رہے۔ انہیں بھی اس میں شمولیت کی پوزیشن پر توجہ کریں (خود بخود)

مصر ہمارے ساتھ ایران سے بھی زیادہ سخت سلوٹ کر سکتا ہے

لندن ۸ اکتوبر۔ اس سے پیشتر بیٹنگلو ایرانی تنازعہ نیل برطانی انتخابات کے مسائل میں ایک مسئلہ تھا۔ لیکن اب یہ برطانی انتخابات کا سب سے اہم مسئلہ بنتا دکھایا ہے اور قدامت پسند پارٹی کے قائد سٹورٹس جرحیل نے حکومت کی پالیسی پر کڑی کھٹے چینی شروع کر دی ہے۔

مسٹر جرحیل نے کہا۔ ہندوستان سے برطانوی سلوٹ کے خاتمہ سے مشرق وسطیٰ میں برطانی اثر و رسوخ بند ہو جائے گا۔ لیکن اگر دو دہائیوں سے کام لیا جاتا۔ تو ہمیں اس صورت حال سے اچانک دوچار ہونا پڑتا۔ مسٹر ایچ اور مسٹر ہارٹ مورین نے ہر قسم کی ذلت در سوانی کو برداشت کر لیا۔ پیشتر کے اقدامات میں ہمارے شکایت پر غور کیا جاتا نہیں۔ ایران سے شرم ناک طریقے سے ٹھکانا پڑا ہے۔ آخری مراحل میں نے ایران سے گفت و شنید کی پیشکش کی۔ لیکن ہمارے دفتر خارجہ نے یہ جواب دیا کہ برطانیہ ڈاکٹر مصدق سے گفت و شنید کرنے کے لئے تیار نہیں۔

کوریائیں عارضی صلح کیلئے اشتراکیوں کی نئی تجویز

ٹوکیو ۸ اکتوبر۔ کوریائیں اشتراکیوں نے فرما لیا کہ انہوں نے عارضی صلح کی گفت و شنید کے ذریعہ اجراء کے لئے ایک نئے مقام کی تجویز پیش کی ہے۔ اشتراکیوں نے گفت و شنید کے لئے پن منجم کا مقام تجویز کیا ہے کیونکہ کینجیو علاقہ وسطی کوریائیں میں واقع ہے۔ اشتراکیوں نے کوریائیں کے شمال اور وسطی کوریائیں کے جنوبی علاقوں پر قابض کیئر جاپانہاری کے محفظ کی ذمہ داری طرفین پر عاید کی جائے۔ منسا انڈومضدہ کے لغت و شنید کرنے والے وفد کا صدر مقام ہے۔

اشتراکیوں نے اپنے پیغام میں یہ تجویز پیش کی ہے کہ طرفین کے افسر رابطہ کرنی انھوں میں منجم میں ملاقات کرنی چاہئے۔ تاکہ وہ گفت و شنید کے اجراء کی تفصیلات طے کر سکیں۔

بھارت اور افغانستان کے درمیان ہوائی سروس

نئی دہلی، ۸ اکتوبر۔ بھارت کے نائب وزیر مواصلات مسٹر راج بھارت سے پارلیمنٹ کو بتایا۔ "بھارت اور افغانستان کے درمیان ہوائی سروس کے اجراء کے معاملہ پر طیاروں کو قیام کی سہولتیں دینے سے پاکستان کے اٹھارہ روٹوں میں غور کیا جا رہا ہے۔" انہوں نے کہا کہ پاکستان رضامند نہ ہوگا۔ تو یہ معاملہ شہری طیارہ رانی کی بین الاقوامی ایجن میں پیش کیا جائے گا۔

مسٹر سہروردی کو صوبہ سرحد میں داخل ہونے کی ممانعت

لاہور ۸ اکتوبر۔ جناح عوامی لیگ کے قائد مسٹر حسین شہید سہروردی کو آج صوبہ سرحد میں داخل ہونے سے روک دیا گیا۔ قیام وزارت نے اپنے اختیارات خصوصی سے کام لینے ہوئے پھر ماہ کے لئے مسٹر سہروردی کا صوبہ سرحد میں داخلہ ممنوع قرار دیا ہے۔

سہروردی صاحب سرحد اسمبلی کے آئندہ انتخابات کے سلسلہ میں صوبائی جناح عوامی مسلم لیگ کی کونسل کے

ایران ۳۰۰ تیل بردار جہاز خریدنے کے لئے گفت و شنید کر رہا ہے

لندن ۸ اکتوبر۔ ڈاکٹر مصدق اپنے ہم مشیروں کے ہمراہ بندریہ طیارہ امریکہ روانہ ہو گئے۔ روڈی کے وقت آپ کا چہرہ آنسوؤں سے لہکیکا ہوا تھا۔ اور مزید آنسوؤں سے چلے آ رہے تھے۔ ان کا طیارہ سب سے پہلے سوئٹس میں اترا۔ جہاں دوسو چھ مین پولیس میں پستول تانے ہوائی مستقر کو اپنے گھیرے میں لے لیا۔ وہ رہے تھے۔ ڈاکٹر مصدق طیارہ سے اترتے۔ طیارے کے ایک افسر نے بتایا کہ آپ کو آپ کو تھکانے کا وجہ سے سو رہے ہیں۔ روم میں جب طیارہ اترا۔ تو ڈاکٹر مصدق صرف دو منٹ کے لئے چہل قدمی کی غرض سے نیچے اترے۔ لیکن کسی قسم کا بیان دینے سے انکار کر دیا۔ البتہ نائب وزیر اعظم ڈاکٹر حسین فاطمی نے اخباری نمائندوں کو بتایا کہ ایران مختلف ممالک کے ساتھ ۳۰۰ تیل بردار جہازوں کی خرید کے لئے گفت و شنید کر رہا ہے۔ یہ جہاز آبادان سے ایک وقت میں ڈیڑھ کروڑ تیل لے جا سکیں گے۔ انہوں نے مزید بتایا کہ ہماری حکومت کو تیل کے کارخانوں کے جلد ہی دوبارہ جاری ہونے کی پوری توقع ہے۔ وہ ایک ہزار غیر ملکی ماہرین کی خدمات حاصل کر رہی ہے۔ ۶۰۰ جرمن ماہرین کی طرف سے پیشکش بھی ہو چکی ہے۔ اس کے علاوہ ہندو امریکی ماہرین کی خدمت بھی کوشش جاری ہے۔ انجینئر کوئی انفرادی معاہدہ نہیں ہوا۔ لیکن مذاکرات جاری ہیں۔ (اسٹار)

مختصرات

۸ اکتوبر۔ کیمبرج یونیورسٹی کو جلد ہی سزید سرمایہ کی ضرورت ہے۔ اور اگر سرمایہ دستیاب نہ ہوا۔ تو اس کی تحقیقی اور ثقافتی سرگرمیوں کو کافی نقصان پہنچے گا۔ اس سلسلے میں بتایا کہ موجودہ معیار قائم رکھنے کے لئے حکومت کو یونیورسٹی کے لئے مزید دو لاکھ پونڈ کی گرانٹ دینی پڑے گی۔ مسٹر رابرٹس نے مزید بتایا۔ کہ یونیورسٹی نے دولت مشترکہ کی تعلیمات کا محکمہ جاری کرنے کے لئے ڈیڑھ لاکھ پونڈ کے عطیہ جات کے لئے اپیل کی تھی۔ اس ضمن میں ایک لاکھ بیس ہزار پونڈ کی رقم معمول ہو چکی ہے۔ اور ایک لاکھ ایجنڈنگ کا مشعبہ قائم کرنے کے لئے بجلی کے صنعت کاروں نے ۱۰۰۰ پونڈ دیئے ہیں۔ (اسٹار)

نیویارک ۸ اکتوبر۔ خورد خورد نیشنل جیسے ایڈیشنل خورد خورد اردن کے والد سہری خورد خورد کی جائیدادوں کے مستندہ حصول سے جاری کیا گیا تھا۔ اس کا سرمایہ بیس کروڑ ڈالر کے قریب ہو چکا ہے۔ ہر ستمبر شہر کو فاؤنڈیشن کے مقصد رٹریٹیوں کے ایک بورڈ نے ایک رپورٹ پیش کی۔ جس میں اس سرمایہ کو خرچ کرنے کے طریقوں کی وضاحت کی گئی۔ اس مقدمہ میں تجویز دی گئی ہے کہ بھارت میں دیہات سدھار کے مراکز اور پاکستان میں فنی تعلیم کے لئے سکول اور گھر بنائیں۔ اس سلسلے کے تربیتی ادارے قائم کیے جائیں۔ (اسٹار)

۸ اکتوبر۔ اسرائیل کے وزیر اعظم نے پارلیمنٹ کے سامنے اپنی پرانی کامیابیوں کو سننے سے عیش کیا ہے۔ اور اس طرح سے عارضی طور پر کامیابی کی سات ماہ پرانی بحرائی کیفیت دور ہو گئی ہے۔ ملک میں زبردست اقتصادی بحران کے پیش نظر ایک وسیع کولیشن وزارت کی امیدیں پر دان نہ چڑھ سکیں۔ اور وزیر اعظم کو اپنی تیل اکثریت کے لئے پانچ عرب دولتوں پر انحصار کرنا پڑا۔ نئے کامیابی کے منصفہ شہرہ پر آنے کے وقت انفرادی زمین بے پناہ ترقی ہو رہی ہے۔ اور بلیک مارکیٹ بڑے وسیع پیمانے پر ہو رہی ہے جس میں کمی ہونے کا مستقبل قریب میں کوئی امکان نہیں۔ (اسٹار)

روم ۸ اکتوبر۔ یوگوسلاویہ کی حکومت نے ایک مراسلہ کے ذریعہ حکومت اطالیہ سے احتجاج کیا تھا۔ کہ اطالیہ اخبارات اور ریڈیو کے ذریعے یوگوسلاویہ کے خلاف ممانعت اور ہم شروع کر رکھی ہے۔ اطالیہ کی طرف سے اس احتجاجی مراسلہ کا جواب بھیج دیا گیا ہے۔ جواب میں بیان کیا گیا ہے۔ کہ حکومت اطالیہ نے یوگوسلاویہ کے ساتھ بہتر تعلقات استوار کرنے کے لئے ہر ممکن کوشش کی ہے۔ جہاں تک اطالیہ اخبارات کا تعلق ہے۔ اطالیہ پالیسی ہمیشہ یہی رہی ہے کہ ہر بات احتیاط سے کی جائے۔ (اسٹار)

لندن ۸ اکتوبر۔ اقوام متحدہ کے وظائف حاصل کرنے کے بعد دوپاکستانی برطانیہ کے مجلس اداوں کا تفصیلی مطالعہ کرنے کے لئے یہاں پہنچ گئے ہیں۔ اس وقت وہ ۱۲ دنوں کا ایک کورس کر رہے ہیں۔ جو برٹش سوشل سروس کونسل کی طرف سے جاری کیا گیا ہے۔ جنرل کورس کے اختتام پر دونوں پاکستانی اپنے اپنے خاص مضامین کی تعلیم حاصل کریں گے۔ اس سلسلے میں سرکاری وزارتیں اور مقامی حکام انتظامات کر رہے ہیں۔ (اسٹار)